

## 资讯快递

## 拉萨：旺季蔬菜自给率近九成

据新华社拉萨5月5日电（记者李远、张蕊）曾长期完全依靠内地供应蔬菜的西藏自治区拉萨市，已基本实现旺季蔬菜供应自给自足。这是记者日前从拉萨市农牧局获悉的。

据介绍，由于高原气候及地理环境等因素，西藏各族群众的饮食曾长期以肉类和青稞为主，各种绿色蔬菜很少。1996年，拉萨市开始从山东省引进高效日光温室技术，使蔬菜生产面积和产量逐年增加。目前，拉萨市蔬菜品种已达百余种。

数据显示，2012年，拉萨市年产各类蔬菜24.1万吨。在夏、秋蔬菜生产旺季时，拉萨市蔬菜自给率已达88%；在蔬菜生产淡季时（11月到次年3月）的自给率也已近六成。

## 西部房·车展交易额9亿元



5月4日，为期7天的第五届中国西部房·车博览会在宁夏回族自治区银川市落幕。此次博览会交易总额9亿元，观展人数达38.5万人次。图为观展者正在房屋销售展区参观。

新华社记者 彭昭之摄

## 青海：牛肉拉面香飘海内外

新华社西宁5月5日电（记者庞书伟）我国西北地区广大穆斯林群众喜爱的牛肉拉面，如今已遍布全国并走向世界，仅青海省经营者每年的总收入就达20多亿元。

据介绍，一碗正宗的牛肉拉面，需要三遍过水，手工揉拉，再配上青藏高原特有的牦牛肉、牛油、牛骨汤等30多种天然配料精制而成。

据青海省人力资源和社会保障厅提供的数据，全省的回族、撒拉族群众已在全国100多个城市开办了近3万家牛肉拉面馆，年总收入超过20亿元，占全省外出务工农民收入的一半以上。

香喷喷的牛肉拉面还漂洋过海走向世界。据统计，青海人目前仅在新加坡、马来西亚两国开办的牛肉拉面馆就近500家。

## 郑州：夏令商品进入销售旺季



随着“立夏”节气的到来，夏令时节的商品进入销售旺季。在郑州市的一些大型商城和步行商业街，色彩鲜艳、款式新潮的夏季服装和日用品已被商家摆在显眼的位置。图为郑州市民挑选凉帽。

新华社记者 王颂摄

# 借口危及国家安全 实则进行贸易保护 美对华再挥知识产权大棒

本报记者 罗兰

美国经常挥舞知识产权大棒敲打中国。日前，美国贸易代表办公室发布的《2013年特别301报告》，又将中国列入“重点观察名单”，称中国“未能制止日益猖獗的盗窃美国贸易机密的行为”。中国已是连续第九年“被上榜”，中方对此深感遗憾，并表示愿意与美国等国加强合作，共促世界知识产权保护水平的提高。专家指出，中国知识产权保护虽然起步晚，但已取得很大进步，得到了包括美国企业在内的国际社会的认可。美国频频通过知识产权保护施压其他国家，目的是使美国保持长期的技术竞争优势。

## 指责中国“盗窃贸易机密”

《特别301报告》是美国贸易代表办公室依据1974年制定的《美国贸易法》第301条就世界各国对美国知识产权的保护作出的评判。该报告在每年三四月时发布，根据对各国的评估情况，依次分成“重点国家”、“重点观察国家”、“一般观察国家”或“306条款监视国”等名单。

2013年度报告将中国等10个国家列入“重点观察名单”，称中国有盗窃美国贸易机密的行为，并表示被窃的贸易秘密是“使美国经济力量具有生机活力的血液”，受害企业包括通用汽车、福特汽车、杜邦、陶氏化学、摩托罗拉、波音公司等，“危及美国国家安全”。

美国指责中国知识产权保护工作由来已久，与以往不同的是，如今指责的内容有了些新变化。对外经济贸易大学WTO中国研究院副院长屠新泉在接受本报记者采访时介绍说，过去美国主要指责中国知识产权保护方面存在立法和机构设置等问题，现在更多地对执法和执行情况等不满。过去多指责贸易领域出现的问题，比如盗版、假冒商品等，现在转向投资领域，担心美国企业到中国投资因知识产权被侵害而利益受损。

## 制裁别国以保竞争优势

作为世界头号经济大国，美国拥有大多数国家无法



比拟的知识技术优势，这既是美国的骄傲，也成为随时打压制裁别国、保护本国利益的武器。

根据301条款，美国可以对它认为的“不公平”的其他国家的贸易做法进行调查，最后有可能采取提高关税、限制进口、停止有关协定等报复性措施。对于上了“重点国”名单的国家，美国将与之谈判，如谈判未成，则施行高关税等报复手段。306条款比301更严格，若发现对方执行双边知识产权协议的努力减退，美国贸易代表办公室可无需调查，直接采取贸易制裁行动。301条款因此在保护知识产权的外表下，具有了贸易保护主义的性质。

专家指出，美国重视知识产权保护，不仅保护了本国拥有知识产权的所有者，提升了美国企业的竞争力和实力，更可以使美国保持长期的技术优势。屠新泉说，创新、技术领先是美国的竞争优势，也是看家宝，所

以他们对知识产权问题非常敏感。

## 知识产权保护有阶段性

美国一直抓住中国知识产权保护问题不放，而中国一直在努力加强知识产权保护工作并取得明显成效。屠新泉介绍说，中国知识产权保护有很大进步，美国企业对此也承认。有调查显示，47%的美国企业认为，在过去5年中，中国知识产权执法有所改变，只有9%的企业认为有恶化。总体来说，美国对中国知识产权保护的满意度在提高，认为纵向比有改进，但从绝对值和现实看还不够。

中国的努力似乎总是与美国的高要求存在距离。“中国的进步不会写进美国的报告中，否则怎么对中国施压。”屠新泉说。

业内人士指出，距离的产生有客观原因。从时间上看，美国知识产权发展走过200多年的历史，而中国知识产权保护在30年前还是一片空白。屠新泉指出，对各国而言，知识产权保护都具有阶段性；从空间上看，中国国家大，地区发展差异也大，比如北京等大城市的执法能力和队伍水平比较高，而有些欠发达地区就差一些。

商务部条约法律司负责人表示，近年来，中美之间在战略与经济对话、商贸联委会等多种场合进行了良好的合作和沟通，并在2011年签订了中美知识产权合作协议。中方认为，知识产权保护是一个国际性的问题，需要国际社会的共同努力。中方愿意与美国等相关国家和地区一道，加强合作，共同促进世界范围内知识产权保护水平的提高。



## 嘉绍跨海大桥有望6月通车

截至4月底，嘉绍大桥完成总工程量的97.2%，有望在6月底通车。嘉绍大桥于2008年底动工，是继杭州湾跨海大桥之后第二座跨海大桥。嘉绍跨海大桥建成后，浙江绍兴到上海的车程将缩短近一半。

图为施工人员在进大桥桥面铺装、砼结构涂装等工程施工。

袁云摄  
(新华社发)



## 青岛海事法院公告

(2012)青海法海商初字第998号

青岛海事法院定于2013年6月14日上午10时在本院石岛法庭公开拍卖“开泰1”轮。

### 一、船舶概况

船舶港：舟山；船舶种类：冷藏运输船；船体材料：钢质；造船地点：日本；建成日期1983.10.15；尺度：长64.75米，宽11.5米，深6.6米，总吨1208，净吨位414，主机数量1，类型：内燃机，总功率1125千瓦。

二、凡愿参加竞买者，可携带有效证件于2013年6月6日前，向拍卖委员会提交书面申请，并交纳买船保证金人民币50万元。

三、凡与该船有关的债权人，应自公告之日起30日内，向本院申请债权登记。逾期不登记的，视为放弃在本次拍卖中受偿的权利。

### 四、拍卖委员会地址：

山东省荣成市石岛黄海南路88号

联系人：常青、张晓昱

电话：0631-7378789

## 中国科学院寒区旱区环境与工程研究所 关于出国逾期未归人员限期回所办理相关手续公告

我所职工杨甲定等9人出国逾期3年以上，至今不归。为严肃所纪，规范管理，根据国家、中科院和研究所的有关规定，经所务委员会研究决定，限下述9位同志于公告之日起90日内回所办理相关手续。逾期者，将按有关规定处理。名单如下：

杨甲定 陈成品 钱泽宇 陈瑞杰 金燕  
李涛 韦五周 魏丽 魏书华  
特此公告

2013年5月6日



## 声音

### ●未来人民币或面临调整

在短期内，人民币的走强可以促使更多的企业和机构抛出美元，防止更多的热钱流入国内。但这种手段的效果如何还有待观察。如果热钱流入量减少，未来2—3个月人民币将会出现调整，不排除走弱的可能。

——澳新银行高级经济师杨宇霆分析认为。

### ●完善金融机构的公司治理

要把中国金融体制改革推到一个更高的阶段，必须进一步完善金融机构的公司治理。现阶段四大国有银行国家持股比例还是太高，金融机构改革还远远没有达到真正的公司治理境界。

——央行副行长刘士余指出。

### ●城镇化滞后妨碍农业现代化

中国农民人均土地经营规模是世界上最小的，凭借这么狭小的土地别说实现现代化，连机械化也实现不了。所以农业现代化落后原因是因为城镇化滞后，当务之急是加快城镇化进程。

——清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明认为。

### ●不应合法所得征房产税

解决贫富差距问题，应该从分配正义的角度予以解决，可以通过收入所得税进行调节，而不应该对民众已经合法所得的财产征收二次的房产税。

——中国社会科学院法学研究所教授孙宪忠表示。

(张震霖 钟奕然辑)